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Exame sem consulta, com a duragio de 2h30m, 10 questdes e 6 paginas

As respostas erradas niio descontam excepto na questio 8

Nome:

1) Considere uma situagdo em que dois computadores A e B estdo ligados através de uma rede de pacotes.
Os pacotes que transitam de A para B tém N bits de comprimento, atravessam R routers e R+1 canais ponto a
ponto intermédios idénticos. Todos os canais tém a capacidade de 1 Mbps. Despreze os tempos de propagagio.
a) Diga qual € o tempo de transito de A para B dos pacotes quando a rede s6 transmite pacotes de A para B.
Apresente a resposta em termos de uma fungio de R e N.

Contas e consideragoes a realizar para deduzir a formula:
Tern(o de Licomiaed nos R adters e no emrlsng

Resposta: tempo de transito = 7, x(Ra1) = ’T,_;‘(T‘ ¥ (R44)

b) Indique de que depende o mesmo tempo de trdnsito caso os mesmos canais estejam a ser usados por
muitos outros computadores.
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¢) Apresente uma estimativa média do valor desse tempo de transito nas condigdes da b) em fungéo de R, N
e algum outro parametro ou parametros.

Consideragoes a realizar para deduzir a férmula:
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"Contas a realizar para deduzir qual a opgdo certa: ;
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b) Qual o menor tempo necessario para obter a pagina e as imagens usando o protocolo HTTP 117 . N
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Contas a realizar para deduzir qual a opgdo certa: )
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3) Discuta a forma de realizar o seguinte objectivo: um servidor WEB pretende contar o n° de vezes que €
visitado por um dado utilizador U (niimero de vezes que receber uma mensagem HTTP GET na sequéncia de um

pedido de U).
a) Sabendo que U usa sempre 0 mesmo computador.

O servidor WEB deverias usar 0 mecanismo: CecK e

b) Sabendo que U ndo usa sempre 0 mesmo computador.

O servidor WEB deverias usar 0 mecanismo: 3




janela deslizante, usando este tipo de técnica, baseado em ACKS dos
m as mensagens de NACK (Negative Acknowledgment), enviadas por B qu
‘nimero de sequéncia ndo é o que esperava? ~
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) O protocolo TCP ndo suporta por defeito mensagens de NACK. No entanto, uma sua versio incorporaum e
mecanismo semelhante. Dé a designago e descreva muito brevemente esse mecanism

Trata-se do mecanismo designado por: §e.t (4 tento: =
que consiste no seguinte:

c) Suponha, por hipétese, que um computador A transmite para o computador B uma sequéncia continua de
segmentos numerados, unidireccional, que B pode absorver sempre, isto €, a aplicagdo em questdo ndo necessita
de controlo de fluxos. Adicionalmente, essa aplicagdo requer alguma fiabilidade, mas tolera que de tempos a

tempos se perca um ou outro segmento pois recupera facilmente dessas percas esporadicas. Que tipo de aplicagio
€ esta? Justifique.
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d) Considere um protocolo de transporte para suportar o funcionamento da aplicacio anterior. Considere ainda
que a ligacdo entre A e B suporta geralmente a capacidade requerida pela aplicagdo. Seria possivel realizar esse

protocolo de transporte usando apenas mensagens de NACK, sem recorrer a mensagens de ACK? Risque a opgdo
errada e explique a sua resposta.

Sim, porque ( Nao, porque)
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€) Seria possivel realizar um protocolo de transporte fidvel, isto €, sem percas de dados, apenas com NACKS?
Justifique a sua resposta.
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b) Algumas fungdes de custo apenas calculam o nimero de canais atravessados e ndo reflectem de forma
proporcional o tempo de trénsito total de um caminho. Por exemplo, um caminho entre os computadores A e B tem
tempo de transito de 100 mili segundos e outro, entre 0s mesmos computadores, tem tempo de transito de 150 mili
segundos. No entanto, se ambos os caminhos atravessarem, por exemplo, 3 canais, a fungdo de custo indicara o
mesmo custo 3 e, se este for minimo, ambos os canais poderiam ser usados alternadamente para encaminhamento
multi-caminho. Qual a repercussao dessa utilizagao ?
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¢) Suponha que uma aplicagdo de transmissdo multimédia interactiva entre os computadores A e B (IP Phone)
estd a utilizar uma rede com as caracteristicas e os tempos indicados na b) e que os pacotes entre A e B estdo a
seguir caminhos alternadamente: o 1° pacote vai por um caminho, o 2° por outro, o 3° pelo caminho do 1°, 0 4° pelo
caminho do 2°, etc. Que pardmetro da aplicag¢do IP Phone teria de ser regulado de forma a que néo houvesse uma
repercussao demasiado negativa do encaminhamento multi-caminho neste cenario?

O parémetro € o:
Que teria de ser fixado de tal forma que:

6) Considere, por hipétese, que um canal de dados tem uma taxa média de erro de 10°. Isto &, em média, em
mda 10° bits transmitidos, um € recebido de forma crrada pelo rcccptor Verifica-se também uma dlstnbmgio

op¢do errada e Justlﬁque asua resposta.
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bela de enderegos das as interfaces dos routers

Ta
Eth1 Eth2 Eth3 Eth0 -
Router R1 | 194.0.1.1 194.0.2.1 | 194.0.3.1 194.04.1 |
|_Router R2 | 194.0.4.100| 194.0.5.2 — =77
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194.0.5.10

eth2| 194.0.5.2
R2

194.0.4.10

194.0.100.0T

24
eth0
R1
194.0.1.0/2 eth3
‘ 3
ethl
eth2

24

c3

194.0.3.0/2

RESPOSTA: Tabela de encaminhamento do roufer R1

Destino Via
194.0.1.0/24 e 1
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Default ou 0.0.0.0/0

Destino Via
194.0.1.0/24 N
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Default ou 0.0.0.0/0

Tabela de encaminhamento do computador C1
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ois canais multi-ponto com velocidades de transmissdo das int
idénticas. Um, o canal C1, é baseado num suporte guiado (“fios”) e
0 a0 meio, o protocolo dos canais half-duplex Ethernet (Ethernet tradicional
rtil ). O outro é sem fios, o canal C2, e utiliza 0 método de controlo de acesso
(para redes WIFI sem fios). Apds varios testes verificou-se que, mesmo
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(0 overhead) era superior no canal C2. Quais dos seguintes mecanismos, algoritmos ou protoc
‘responsdveis por esse maior overhead? Assinale com um X os mecanismos que ndo contribuem

diferenca de overhead.

Mecanismo de detec¢iio da ocupagido do canal
Protocolo de reserva do canal (RTS/CTS)

| Algoritmo de backoff (tempo de espera antes tentar transmitir)
Mecanismo de transmissdo do frame

Mecanismo de detecgdo do enderego de destino

Diferenga do niimero de bits do enderego de destino
Mecanismo de recepgdo dos frames

Protocolo de ACK da recepgio do frame

X XXX

Atencdo: esta € a unica questio em que as respostas erradas descontam

9) A seguir lista-se um conjunto de trocas de mensagens realizadas segundo o protocolo de Needham /
Schroeder com chaves simétricas para autentica¢do e estabelecimento de um canal seguro entre a Alice e 0 Bob. A
designa a Alice, B o Bob, KDC o Key Distribution Center, Kg e K, sdo as chaves simétricas do Bob e da Alice e
Ks é a chave de sessdao, M, N e P sdo niimeros que por hip6tese nunca mais serdo reutilizados. As trocas de
mensagens indicadas estdo desordenadas. Ordene-as. Todas as suas indicagdes por palavras serdo ignoradas.

A ®B: {P-1)K;
KDC ® A: {A, B, N, Ks, {Ks, A}Kg }K»
A®B: {KSa A}KBa {M}KS

B®A: {M-1, P}Ks

A®KDC: A,B,N

10)  Admita que a Alice e o Bob conheciam as respectivas chaves simétricas. Indique um conjunto de trocas de
mensagens entre ambos cujo resultado final seja equivalente ao protocolo da questdo 9). Utilize exactamente a
mesma nomenclatura que a indicada na questdo anterior. Todas as suas indicagdes por palavras serdo ignoradas.




